

Герой Советского Союза Михаил Булатов: «Патриотом нужно быть не на словах» / Е. Новиков. - Текст : непосредственный // Друг для друга. - 2017. - 18 апр. - С. 5 : ил.

Герой Советского Союза Михаил Булатов: «Патриотом нужно быть не на словах»

Накануне самого почитаемого праздника – Дня Победы – мы продолжаем серию публикаций «Герои нашего времени», посвященную участникам Великой Отечественной войны. Ныне живущим фронтовикам уже за 90 лет – почтенный возраст. Они являются для всех нас не только настоящим примером мужества и патриотизма, но и жизненной стойкости. Встречаясь с известными в Курске ветеранами, мы хотели отойти от стереотипов, поговорить по душам. Вспомнить суровые и героические для нашей страны события 1941–1945 годов, спросить этих удивительных людей, прошедших тяжелейшие испытания, как им удается черпать силы, и, самое главное, узнать: в чем секрет человеческого долголетия.

ГЕРОИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Годовщина штурма Кенигсберга

Герой Советского Союза полковник Михаил Булатов, Почетный гражданин Курска, на прошлой неделе вернулся из Калининграда. В 92 года он находится в хорошей для этого возраста форме, много путешествует, активно участвует в общественной жизни. В Курске фамилия Михаила Булатова выбита на стеле «Героям-курянам» на Красной площади, его имя присвоено лицу №6.

В Калининград Михаил Алексеевич был приглашен на праздничные мероприятия в честь 72-й годовщины штурма Кенигсберга – так во время Великой Отечественной войны назывался город.

К курянину Михаилу Булатову в Калининграде особое отношение – его именем названы улица и школа. Во время штурма Кенигсберга в апреле 1945-го он совершил подвиг, за который был удостоен звания Героя Советского Союза.

«В Калининграде я бывал многократно. На этот раз пригласил Балтийский федеральный университет

имени Канта. На территории вуза при большом стечении народа состоялась историческая реконструкция одного из боев за Кенигсберг со всеми атрибутами: боевой техникой, взрывами. Шум настоящего боя. Трелетно было вспоминать те события, – говорит Михаил Алексеевич. – Кроме того, принял участие в открытии «Вахты Памяти», собравшей поисковиков со всей России, и в торжественном собрании, где чествовали ветеранов и первых поселенцев. 9 апреля весь город во главе с новым калининградским губернатором Антоном Алихановым собрался на возложении венков к Мемориалу 1200, где покоятся советские солдаты».

Еще ветеран был приглашен в Балтийск на боевой корабль – эсминец «Настойчивый». От знакомства с бытом военных моряков, недавно вернувшихся из 9-месячного плавания по Атлантике, у курянина остались яркие впечатления. «Ощутил мощь наших Вооруженных сил, спасибо президенту за то, что вернули армии ее могущество, направили ее в правильное русло», – говорит он.

Михаил Булатов посетил школу и одну из семей на улице, которые носят его имя. И педагоги учебного за-



72-я годовщина штурма Кенигсберга: губернатор Калининградской области Антон Алиханов и Герой Советского Союза Михаил Булатов

ведения, и ученики хорошо знакомы с Михаилом Алексеевичем. Встречали фронтовика очень тепло. В учебном заведении действует клуб «Путники», изучающий историю родного края и Великой Отечественной войны.

От Курской дуги до Польши

На фронт Михаил Алексеевич попал в марте 1943 года, получив в пехотном училище военную специальность сапера. До конца войны служил в 235-й стрелковой дивизии: Курская дуга, Белорусская операция, освобождение Латвии, штурм Кенигсберга... «Этот город строился как крепость, укреплялся в течение 700 лет. Немцы думали, что мы его не возьмем, – вспоминает Михаил Алексеевич. – Вокруг открытое поле в радиусе километра – как на ладо-

ни, никуда не спрячешься. Прибалтика славится рваными низкими туманами. Они выручали, но не в тот раз... Мое отделение вело инженерную разведку шоссе «Кенигсберг – Раушен» – единственную дорогу, пригодную для передвижения танков, и попало под обстрел. Пошли в темноте, но враг нас обнаружил». Один солдат был убит, двое тяжело ранены. Перевязав товарищей, старший сержант Булатов заметил зарытые под взломанный асфальт авиабомбы, готовые к подрыву. Под огнем противника Михаил Булатов сумел обезвредить 24 бомбы общей массой около 2,5 тонны. Сейчас на месте подвига стоит обелиск. А так как город разросся, территорию вокруг шоссе заняла застройка.

Золотую Звезду Героя и орден Ленина весной 1945-го 20-летнему

Булатову вручил маршал Александр Василевский. А вскоре настал День Победы 9 Мая, который Михаил Алексеевич встретил на границе с Польшей. «Счастье было безграничным, – вспоминает он. – Немцы еще кое-где продолжали сопротивляться, шли бои на Куршской косе, но вскоре начали сдаваться».

– За три года на фронте вас ни разу не ранило. Можно сказать, что вы – счастливчик?

– Да, ни ранения, ни контузии. Сложно сказать: судьба так сложилась или Бог милостив. Хотя приходилось и звезды разминировать, и с противником встречаться лицом к лицу, и участвовать в сопровождении танкового десанта... Видимо, какая-то звезда счастливая.

Говоря же о долголетию, Михаил Алексеевич отмечает важность активной жизни и служение своей стране: «У офицеров физподготовка все время была на уровне. Будучи мальчишкой, целое лето проводил на реке Амударье. В училище футболом занимался. В армии – зарядка, бег. Выпивкой никогда не увлекался. Правда, во время службы на Курилах давали в день по 50 граммов спирта – положено было. Лет тридцать курил, по совету врачей бросил. Диета? Офицерская жизнь – полукочевая: служил и под Брянском, и в архангельской тайге, и в Германии. Питались по доходам, не скажешь, что ни в чем себе не отказывали».

«Патриотизм – сам по себе, без искренней любви к Родине, никому не нужен, – уверен Михаил Булатов. – Могу сказать молодежи, что быть патриотом – это не просто говорить красивые слова, а быть вместе со своим народом, жить жизнью своей страны – в любом виде, в любой должности, в любых условиях. Не на словах, а на деле быть защитником Отчизны. Россия всю свою историю надеялась только на себя. У нас были союзники, но только тогда, когда мы им были нужны. Кроме нас самих, рассчитывать не на кого».

Евгений НОВИКОВ